
                       
 
Závěrečná zpráva o působení učitele u krajanů  
 

Školní rok: 2024 

Destinace (země, místo): Brazílie, Nova Petrópolis a Porto Alegre (RS), Batayporã (MS) 

Jméno, příjmení: Matouš Hartman  

 
Výuka češtiny a české kultury 
Během uplynulých dvou semestrů probíhala výuka jak prezenčně, tak online, lekcí se zúčastnili 
dospělí i děti. 

 

Prezenční výuka 
První (zimní) semestr roku 2024 proběhl v Nové Petrópolis a Portu Alegre ve státě Rio Grande do 
Sul a druhý (letní) v Bataypoře ve státě Mato Grosso do Sul. Výuka byla doplněná o různorodé 
vzdělávací a společenské akce, z nichž jsou obzvláště důležité účasti českých komunit z Brazílie i 
Argentiny na multietnickém festivalu v Ijuí ve státě Rio Grande do Sul (18. – 20. října) nebo 
vystoupení folklorní taneční skupiny Klenot v Nové Andradině po několikaleté pauze (14. a 15. 
prosince). 

Nova Petrópolis 

Výuka češtiny probíhala jako tradičně v prostorách městské knihovny, která potřebám komunity 
dlouhodobě vychází vstříc. Zájemci z řad začátečníků byli opět rozděleni do dvou skupin (jedenáct 
a čtrnáct studentů), pokračovala i skupinka pro pokročilejší studenty, kteří absolvovali letní školu 
v Dobrušce, kurz navštěvovali tři zájemci. Přestože výuku ztížily povodně, které zasáhly velkou část 
státu, přešlo se velice rychle i díky zkušenostem z covidového období na hybridní výuku. Podle 
aktuální situace byly lekce online nebo prezenčně. V závěru semestru, kdy ještě situace nebyla 
ideální zejména v dopravě, se podařilo uspořádat rozlučkovou akci s lekcí přípravy českého 
bramborového salátu a předáním diplomů.  

Porto Alegre 

Lekce opět probíhaly v kulturním centru v rezidenční čtvrti Auxiliadora, které potřebám komunity 
vychází vstříc i ohledně setkání a workshopů mimo výuku. Výuka probíhala pro skupinu stálých 
studentů češtiny (deset osob, příležitostně více zájemců). Během nejzávažnějšího období záplav 
jsem zůstal v Nové Petrópolis, protože komunikace z města byly zaplavené nebo stržené. Výuka 
probíhala online. Stejně jako v Nové Petrópolis se nám podařilo koncem semestru uspořádat i jeden 
gastronomický workshop spojený s předáním diplomů.  



Batayporã 

V Bataypoře došlo letos ke změnám v rozvrhu. Protože je úroveň češtiny u místních studentů 
různorodá (na základě jejich vlastního studia, zájmu atd.), volil jsem cestu menších skupinek a 
konverzací. Jednou týdně probíhal kurz pro úplné začátečníky s pravidelnou účastí čtyř studentů 
(případně dorazili další zájemci), jednou týdně probíhal kurz pro mírně pokročilé se dvěma 
studentkami, dvakrát týdně byla k dispozici konverzace pro jednu pokročilou studentku a jednou 
týdně lekce pro začátečnici, která postupovala ve studiu výrazně rychleji než ostatní začátečníci. 
Lekce s dětskou účastí byly v útlumu, protože se některé děti odstěhovaly z města, letos se jednalo 
tedy o dva studenty. Semestr zakončil již tradiční workshop zdobení vánočních perníčků.  

Online výuka 
I v uplynulém roce pokračovala online výuka, která umožňuje vyučovat češtinu i krajany žijící mimo 
krajanské komunity, případně zájemce hlavně z univerzitního prostředí z různých částí Brazílie. 
Online lekcí se také zúčastňují krajani z komunity, u které momentálně nejsem (například když jsem 
v Bataypoře, mám v online lekcích účast lidí z Nové Petrópolis nebo Porto Alegre a naopak). 
Zachoval jsem jeden ranní kurz, většina lekcí ale probíhala v odpoledních a večerních hodinách.   

V prvním semestru jsem otevřel kurz pro úplné začátečníky, kde jsem počet studentů nelimitoval, 
protože mi zkušenost naznačila, že ne všichni studenti, kteří se rozhodnou studovat češtinu, vědí, 
co je čeká, často proto úsilí vzdají po pár lekcích. Přijal jsem tak čtyřicet osob, z nichž v druhém 
semestru pokračovalo šest. Otevírání těchto kurzů slouží hlavně k získávání studentů s hlubším 
zájmem, které lze potom rozdělit do již zavedených skupin.  

V úterý večer jsem vedl kurz pro studenty se základní znalostí češtiny (čtyři osoby). 

Ve dvou skupinách byli studenti se znalostí češtiny zhruba úrovně A1, rozděleni do čtvrtečního 
ranního (čtyři studenti) a středečního večerního kurzu (osm studentů). 

Pokračovalo schéma výuky dvakrát týdně (pondělí a středa) pro lidi se zkušenostmi 
z Dobrušky/Poděbrad nebo po více semestrech studia (devět studentů). Zúčastňují se lekcí 
pravidelně a mají motivaci se jazyk učit. Mají zájem o Českou republiku a často se věnují 
samostudiu. Už jsou schopni plynulé komunikace.  

Výuka probíhala na platformě ZOOM, studenti dostávali materiály z hodin pomocí Google Jamboard 
a později Padlet. Úkoly dostávali studenti formou různých materiálů, které odevzdávali. 

Práce se studenty 
Studenti navštěvující lekce češtiny mají většinou silnou motivaci naučit se alespoň základy jazyka 
svých předků, případně, pokud už jazyk znají, se v něm chtějí zdokonalit. Velký zájem je také o 
historii, gastronomii a kulturu České republiky. Z pozice učitele u krajanů je potřeba věnovat 
studentům pozornost i mimo výuku, protože v brazilské kultuře je velice důležitá osobní komunikace. 
Zejména studenti, kteří teprve objevují své kořeny, se mnou sdílejí příběhy svých rodin. Častá jsou 
setkání mimo lekce, která, ať už jsou individuální nebo hromadná, podporují soudržnost komunity. 
Online lekce mi zase umožňují dostat se i ke krajanům, kteří by jinak s učitelem do kontaktu nepřišli. 
Je to forma, jak reprezentovat Českou republiku, jazyk a kulturu i na vzdálených místech Brazílie.  

Jak do prezenčních, tak online lekcí vždy zahrnuji kulturu a dějiny, aby studenti poznali stát, jehož 
jazyk se učí. Je to důležité, aby si vytvořili k České republice potřebný vztah. Mnohé české tradice 
nejsou známé, dějinné momenty a osobnosti také ne. Dostupná literatura nebo online zdroje o 
České republice v portugalštině jsou navíc poměrně kusé nebo téměř nejsou.  

Se studenty komunikuji mailem, ale zejména na instagramovém účtu @aprenda_tcheco. Brazilci 
tuto sociální síť využívají více než Češi a napříč generacemi. Pokračoval jsem v tvorbě krátkých 
vzdělávacích videí, která mají větší dosah než fotografické příspěvky. Zároveň jsem pomocí videí 

https://www.instagram.com/aprenda_tcheco/?hl=cs


informoval o aktivitách českých komunit. Účet sledují také lidi se zájmem o Českou republiku, kteří 
se kurzů nezúčastňují, ke konci roku 2024 se jedná o téměř tisíc osob.  

 

Akce v Nové Petrópolis (a ve spolupráci s komunitou z Portu Alegre) 
Velikonoční workshop (24. března 2024): Protože minulý rok se velikonoční workshop vydařil, 
rozhodli jsme se ho s komunitami z Nové Petrópolis a Portu Alegre zopakovat. Prostory opět 
propůjčilo město ve svém kulturním centru. Přizval jsem i členy komunity z regionu (Caxias do Sul 
a Venâncio Aires). Akce se zúčastnilo třicet osob, malovali jsme kraslice horkým voskem a 
voskovkami, barvili jsme je v barvivech dovezených z ČR. Spočítali jsme, že jsme společně nabarvili 
minimálně sto kraslic. Jako občerstvení posloužil beránek, kterého jsme předem připravili s jednou 
krajanskou rodinou.  

 

Velikonoční workshop v Nové Petrópolis  

Koncert opěrní pěvkyně Nikoly Uramové (6. dubna 2024): V rámci turné po Brazílii se opěrní 
pěvkyně zastavila i v Nové Petrópolis, kde se jí podařilo zaplnit kostel. Zároveň jí komunita 
následující den ukázala památky ve městě včetně rodinného muzea zakladatelů krajanské 
organizace Hillebrandových. Pomáhal jsem s tlumočením a doprovázel jsem pěvkyni v Porto Alegre 
i během její návštěvy v Nové Petrópolis. Komunita v Portu Alegre vypravila na koncert dodávku se 
studenty češtiny a pozvala pěvkyni na oběd do české restaurace ve městě Gramado nedaleko Nové 
Petrópolis.  

Workshop bramborového salátu (24. června 2024): Brazilci připravují jistou verzi bramborového 
salátu, ale oproti českým receptům je poměrně chudá na ingredience. Zároveň se ale jedná o velice 
častou přílohu. Rozhodl jsem se, že v rámci zakončení semestru po náročném období záplav 



uspořádáme kulinářský workshop s předáváním diplomů. Komunita doplnila tradiční churrasco 
(grilování) a vzniklo tak příjemné setkání s účastí téměř všech studentů češtiny.  

 
Společná příprava bramborového salátu v Nové Petrópolis  

Veřejné čtení na knižním trhu (22. listopadu 2024): Letos se nám podařilo navázat na úspěch 
čtení v češtině na knižním festivalu v Nové Petrópolis. Opět dva nejpokročilejší studenti přečetli a 
pro publikum i přeložili český text. Letos jsme vybrali Hrubínovu verzi Červené karkulky (vloni se 
četla zjednodušená verze pověsti o kněžně Libuši).  

 

Čtení pohádky o Červené karkulce na knižním trhu v Nové Petrópolis 



Mikulášská besídka (6. prosince 2024): Komunita poprvé uspořádala oslavy Mikuláše 
s vystoupením tanečních skupin a malováním perníčků.  

 

Akce v Portu Alegre 
Setkání komunity: Abychom po létě probudili komunitu, uspořádali jsme společně s předsedkyní 
asociace setkání (29. února), kde jsme upozornili na výuku. Další setkání proběhlo u příležitosti 
promítání filmu Jeden život o Nicholasi Wintonovi, s pěti studenty jsme vyrazili do kina (28. března). 
Podobná setkání předsedkyně organizuje i v období, kdy jsem v druhé destinaci, osvědčují se, 
protože k účasti motivují i starší členy komunity a jejich příbuzné.  

Koprová omáčka a karlovarský knedlík (4. července 2024): Stejně jako v Nové Petrópolis jsem 
se rozhodl uspořádat na konci semestru gastronomický workshop spojený s předáváním diplomů. 
Zvolil jsem koprovou omáčku, protože kopr se v Brazílii téměř nepoužívá. Knedlíky jsme připravili 
karlovarské s ohledem na dostupnost ingrediencí. Workshop se vydařil a zúčastnili se ho i členi 
komunity, kteří na lekce češtiny nechodí.  

 
Závěrečný workshop semestru s vařením koprové omáčky. 

Filmový festival (26. září – 13. října 2024): Generální konzulát ČR v São Paulu uspořádal třetí 
ročník festivalu českého filmu v populárním kině Capitólio v centru Portu Alegre. Česká komunita 
pomohla s organizací. Členi komunity se na projekce vydávali pravidelně, obecně festival přitáhl 
velikou pozornost. Osobně jsem se akce nezúčastnil, její termín byl posunut kvůli povodním na září, 
kdy už jsem byl v Bataypoře. 

Výstava Gigantes da cultura tcheca (5. prosince 2024 – 28. února 2025): Ve státní knihovně 
Rio Grande do Sul probíhá výstava o čtyřech osobnostech české a česko-brazilské kultury (Kafka, 
Čapek, Pelichek a Lorenz), na organizaci se podílejí zastupitelské úřady i česká komunita. Akce se 
odehrává v době mého působení v Bataypoře.  

 

 

 



Záplavy v květnu a červnu 2024 
Začátkem května postihly většinu spolkového státu Rio Grande do Sul největší záplavy 
v zaznamenané historii, které překonaly i rekordní povodně roku 1941. Tomu bylo potřeba 
přizpůsobit výuku i plán akcí, protože i v nezaplavených regionech silné deště poničily komunikace 
a kvůli sesuvům půdy v okolí Nové Petrópolis nebylo prakticky možné z města vyjet. Nejhorší první 
etapu záplav (než voda dostatečně opadla koncem května) jsem strávil v Nové Petrópolis. Výuka tu 
probíhala hybridně, s ohledem na stav silnic bylo každý týden rozhodnuto, zda se bude učit 
prezenčně nebo online. Komunita v Porto Alegre měla online výuku. Záplavy poškodily majetek 
některých členů komunity, nejhůře na tom byla jedna členka z Porto Alegre, které voda zaplavila 
dům až po střechu, a jeden student češtiny, jehož trafika byla povodní výrazně poničena (s 
následným úklidem jsem pomáhal). Počátkem června se situace začala vracet do normálu, nicméně 
následky povodní budou patrné ještě dlouho. V červnu jsme mohli plně navázat na prezenční výuku 
a aktivity utužující komunitu (jednalo se o dva workshopy s předáváním diplomů).  

Podpůrné akce komunit 

Krajanské organizace se pustily do pomoci postiženým. První akci uspořádala komunita v Porto 
Alegre, když zorganizovala sbírku, jejíž výtěžek rozdělila nejpotřebnějším a přispěla na misi 
honorárního konzula Evandra Trachty z Bataypory, který se vydal do Porto Alegre, aby zde operoval 
zvířata zraněná při záplavách. V práci mu výrazně pomohl honorární konzul v Porto Alegre 
Fernando Lorenz de Azevedo. Komunita v Nové Petrópolis zorganizovala vlastní sbírku a s pomocí 
grantu z České republiky bude realizovat projekt na podporu povědomí o rizicích přírodních 
katastrof.  

Akce v Bataypoře (a společné akce více komunit)  
Slavnost Pražského jezulátka (14. září 2024): I letos komunita v Bataypoře navázala na tradici 
zářijových oslav Pražského jezulátka. Ačkoli se jedná o akci primárně náboženskou, součástí letošní 
slavnosti bylo otevření nového pódia na pozemku Centro de Memória a také společenský večer, na 
kterém se kromě dalších pokrmů podávaly smažené pirohy s gulášovou náplní. Tu jsem společně 
s Leonidou Trachtovou předem připravil. Vyprodaly se všechny pirohy a akce posloužila i pro 
propagaci České republiky.  

 
Mše a odhalení nového pódia v Bataypoře. 



Setkání komunit z Brazílie a Argentiny na festivalu Expofest v Ijuí (18. – 20. října 2024): V roce 
2023 dosáhla česká buňka povýšení na statut festivalového etnika, v roce 2024 se aktivity krajanské 
organizace rozšířily a česká stopa je tak na festivalu silnější. Expofest je největším multietnickým 
festivalem v Brazílii, v roce 2024 ho navštívilo téměř 220 tisíc turistů. Andrému Haiskemu, který 
český spolek vede, se podařilo dostat na festival taneční skupinu Lipa z Oberá v Argentině, která 
zde dvakrát vystoupila na hlavním pódiu. Zároveň jsem se na festival vydal s honorárním konzulem 
Evandrem Trachtou z Bataypory a jeho synem. Na Expofest dorazila i předsedkyně české asociace 
z Porto Alegre a ředitel muzea ve Venâncio Aires Cristiano Pilz, který má české předky. V jeden 
víkend se tak na Expofestu setkali reprezentanti českých komunit z jihu Brazílie, Mato Grosso do 
Sul i z části Argentiny. Došlo na rozhovory pro festivalová média, český stánek byl letos výrazně 
bohatší a společně s dalšími nedávno uznanými etniky Češi sdíleli speciální výstavní prostor (který 
by se do budoucna měl rozrůst na celý pavilon). Vzhledem k nízkému věku Andrého Haiskeho a 
jeho nadšení zejména pro historii se dá předpokládat, že v následujících letech česká účast na 
festivalu ještě vzroste.  

 
Letos měli Češi na Expofestu poprvé i královnu (důležitá součást krajanských akcích na jihu Brazílie a severu Argentiny).  

Úprava a úklid expozice (listopad a prosinec 2024): Expozice, která je součástí Centro de 
Memória, už potřebovala určité změny a úklid. Společně se členy komunity jsme dva výstavní 
prostory vyčistili a připravili na návštěvu školního výletu z nedalekého městečka Taquarussu (18. 
listopadu). Práce pokračovaly úklidem archivu, v tuto chvíli ještě nejsou dokončené s ohledem na 
rozsáhlost archivu.  



 
Návštěva školního výletu z Taquarussu v Cento de Memoria v Bataypoře. 

Vystoupení folklorní taneční skupiny Klenot (14. a 15. prosince 2024): Po několikaleté pauze 
přizvala Guiomar Baťová členy skupiny Klenot ke společnému vystoupení v původních krojích. To 
se uskutečnilo dva dny po sobě v rámci vánočního představení Cesta kolem světa, které taneční 
studio Guiomar Baťové a jejího manžela uspořádalo v kulturním domě v Nové Andradině. Účast 
byla kolem tří set diváků oba večery. Vystoupili jak členi skupiny Klenot, tak noví tanečníci a 
tanečnice.  

 
Vystoupení skupiny Klenot v Nové Andradině 15. prosince 2024.  

Zdobení perníčků (19. prosince 2024): Předvánoční zdobení perníčků je v Bataypoře už tradicí. 
Letos se akce zúčastnilo šest dětí a čtyři dospělí. Perníčky byly předem připravené a účastníci je 
malovali polevami nejrůznějších barev.  



 
Pouštění lodiček z ořechových skořápek o Vánocích v Bataypoře a výtvory dětí z perníčkového workshopu.  

Pozn.: Komunity pořádají další akce, výše jsou uvedené ty nejvýznamnější / a s participací učitele.  

Online akce 
Letní přednášky o historii a kultuře (únor 2024): Během léta jsem se rozhodl udržet kontakt se 
studenty formou online přednášek o českých dějinách a české kultuře. Tři přenášky měly v průměru 
účast patnácti posluchačů, témata byla: historie, literatura a jazyk, tradice a gastronomie.  

Přednáška o Kafkovi a Praze (5. listopadu 2024): S ohledem na stoleté výročí úmrtí Franze Kafky 
jsem se rozhodl uspořádat online přednášku o Kafkovi a Praze, abych tak propojil literaturu se 
zájmem o cesty do České republiky. Studenti se dozvěděli bližší informace o místech v metropoli 
spojených se životem slavného spisovatele. Akce se zúčastnilo patnáct posluchačů.  

Práce na publikaci Češi ve světě 
Během roku probíhaly přípravné práce pro publikaci Češi ve světě, které v mém případě zahrnovaly 
pět rozhovorů s pamětníky a krajany uskutečněnými z větší části v Brazílii, jeden jsem vedl v Česku.  

 
Momentky z rozhovorů (Susi Obal vlevo, Hillebrandovi vpravo) 



Podmínky pro učitele 
Porto Alegre a Nova Petrópolis (RS) 

Nova Petrópolis je menší město v pohoří Serra Gaúcha zhruba dvě a půl až tři hodiny autobusem 
od Porto Alegre. Je velice bezpečné a klidné, patří mezi oblíbené turistické cíle. Všechny služby a 
obchody tu jsou dostupné. 

Krajanská komunita využívá pro setkávání různé prostory, lekce se ale vždy odehrávají v městské 
knihovně, která má k dispozici třídu speciálně pro výuku jazyků.  

Ubytování jsem si s pomocí komunity našel skrze aplikaci AirBnB, což je nejjednodušší cesta, jak 
se ubytovat bez nutnosti podepisovat smlouvu. Byt se nacházel v centru.  

Klima Nové Petrópolis je mírné s horkým létem a chladnou zimou, teploty mohou klesnout k nule. 
Na tuto skutečnost je potřeba se připravit, protože místní domy nemají topení, jen přenosné 
přímotopy (jeden mi zařídila komunita) a klimatizace. Časté jsou mlhy. Nečekanou událostí roku 
2024 byly záplavy popsané výše. 

Spolupráce s komunitou probíhala bez problémů, jsou otevření novým nápadům, mají zájem o 
kulturní a vzdělávací akce. Je u nich cítit motivace participovat na českém spolkovém životě 
v Brazílii i mimo ni. 

Porto Alegre je metropolí jižní Brazílie, jedná se o město velikostí odpovídající Praze. Je zde čilý 
kulturní život, nicméně v porovnání s Novou Petrópolis se nejedná o bezpečné město, a to hlavně 
přímo v centru nebo naopak ve vzdálenějších čtvrtích. Dopravu zde zajišťují jen autobusy, které 
nejezdí na čas a nejsou ani dobře značené zastávky, nejúčinnější způsob, jak se pohybovat po 
městě, je buď pěšky během dne na krátké vzdálenosti nebo taxíky objednanými přes aplikace, ceny 
jsou přijatelné.  

Krajanská komunita využívá kulturní dům v širším centru města, kde si pronajímá sál na výuku. 
Zároveň vedení domu vychází vstříc i ohledně pořádání akcí (například nebyl problém využít kuchyň 
či společenský sál).  

Přespával jsem u krajanské rodiny Drlíků, protože jsem v Porto Alegre trávil méně času než v Nové 
Petrópolis.  

Zvláště v zimě je v Portu Alegre tepleji než v Nové Petrópolis a to až o pět stupňů, letní měsíce jsou 
horké a vzduch vlhký.  

Spolupráce s komunitou probíhala hladce, dokonce si pro mě opět připravili překvapení v podobě 
narozeninové oslavy, která ovšem letos byla s ohledem na probíhající záplavy skromnější s účastí 
dvaceti osob. Komunita je otevřená novým nápadům.  

Batayporã (MS) 

Batayporã je menší bezpečné město s venkovským rázem, je dostupné ze São Paula nočním 
autobusem nebo dodávkou a autobusem z Campa Grande, hlavního města státu Mato Grosso do 
Sul. Veškeré potřebné služby jsou zde dostupné.  

Komunita batayporských Čechů mě opět ubytovala přímo v Centro de Memória Jindřich Trachta, 
kde jsem měl k dispozici jeden pokoj, koupelnu a mohl jsem využívat i ostatní prostory centra včetně 
kuchyně a zahrady. Ubytování tedy považuji za optimální, pohodlné a de facto přímo na pracovišti. 
Učitel jen musí počítat s tím, že se nejedná o soukromý dům, využívají ho členové komunity pro 
kulturní a vzdělávací akce. Paní Leonida Trachtová mi také poskytla stravování, což je již tradičním 
zvykem. Protože Batayporã leží na rovinatém terénu, pohyboval jsem se po městě jako většina 
místních na kole. To bylo k dispozici přímo v Centro de Memória.  



Klima Bataypory je tropické, vlhké a se silnými přívalovými dešti. Na tuto skutečnost je potřeba si 
zvyknout, stejně jako na vysoké teploty. Letos zasáhly oblast silné pralesní požáry, které zhoršily 
kvalitu vzduchu během září.  

Spolupráce s komunitou probíhala hladce, už jsme se znali, navázali jsme na dobré vztahy. Krajané 
mě opět vzali mezi sebe. Český živel udržují a mají k České republice vřelý vztah. 

 

 


